



□文/图 半岛记者 陈绪卫

1月6日,《青岛市生活垃圾分类管理办法》正式实施,青岛从此进入垃圾“强制分类”时代,四种垃圾定点投放,不按规定投放的单位和个人将被罚款。近年来,王哥庄街道认真贯彻国家和省市区关于推进生活垃圾分类工作的部署要求,始终把垃圾分类工作作为统筹区域发展、推进乡村振兴,打造“生态田园城市、山海品质新城”的重要举措,强化党建引领,在城市精细化管理中不断摸索、探索垃圾分类工作,找准在推行垃圾分类中的难点、堵点、痛点问题,统筹谋划,补齐短板,精准发力,建立健全垃圾分类制度体系。

双管齐下,推进垃圾分类显成效

王哥庄街道坚持党建引领,精准发力扎实开展垃圾分类工作



对建筑垃圾进行回收处理。



垃圾分类宣传亭。



在秦家土寨等社区试点垃圾分类积分兑换制。

先行先试 让垃圾分类走进千家万户

街道已在辖区34个社区全部开展了垃圾分类工作。如何让垃圾分类“新时尚”蔚然成风,从“独角戏”变成“大合唱”,成为群众生活的“新时尚”。王哥庄街道通过建立“党员联户+积分兑换制”模式,采取先行试点,探索建立健全了“源头分类、减量处理”的垃圾分类处理长效机制。同时,大力宣传倡导生活垃圾分类工作,将垃圾分类工作落小落细落实,让社区居民积极参与到垃圾分类当中来。

为提高居民源头分类的参与率和投放准确率,街道率先在秦家土寨等社区试点垃圾分类积分兑换制。街道为每户家庭发放一张智能垃圾分类居民卡,只要居民在每天早上6时30分至8时这个时间段在指定的分类垃圾投放点正确投放垃圾,就可获得3个积分。居民每月可定期拿着积分卡兑换日常生活用品。社区居委会主任秦正强告诉记者,自从实行积分兑换制以来,社区居民进行垃圾分类的热情格外高涨,而且分类质量也在不断提高。“积分兑换制的实施,带动了更多居民参与垃圾分类,在你追我赶、比学赶帮的良好氛围中,垃圾分类质量不断提高,这对垃圾分类深入广泛地开展起到了很好的促进作用。”

事实上,除了在实行垃圾分类积分兑换制上,在推广垃圾分类工作上,社区党员也发挥着“大能量”。社区将垃圾分类工作与党员联户制度相结合,发挥党员干部在垃圾分类中先锋模范作用。社区党总支书记张新昌介绍说,社区按照居住相邻、关系相近、方便服务等因素重新划分党员联户表,每名党员与10名群众建立党员联户关系,做到户户见党员。“我们会定期组织党员开展生活垃圾分类的相关培训,让党员干部率先掌握垃圾分类的方法,并以身作则,充分当好垃圾分类工作的先行者、宣讲员和引导员。”张新昌说,党员会不定时入户指导和检查垃圾分类情况,从而促进群众垃圾分类习惯的养成。“我们还设立了考评机制,年底将对工作突出的党员给予一定的物质奖励。”记者在采访中了解到,秦家土寨社区截至目前在垃圾分类参与率、投放率均达100%,分类准确率达80%以上,垃圾分类真正实现了实实在在的全民参与。

与此同时,街道还通过在辖区醒目位置悬挂宣传标语、海报、彩绘等宣传内容,不定期开展垃圾分类宣传进社区活动,让垃圾分类潜移默化地进入居民的日常生活,逐渐成为大家的一种生活方式。截至目前,街道共印制张贴宣传海报400余张,制作安放生活垃圾分类信息公示牌40余块,开展

入户宣传,发放垃圾分类宣传折页2万余份。

精准发力 打通垃圾分类最后一公里

从源头投放、中端运输,到末端处置,垃圾分类是一条链条,链条上每一个环节都环环相扣,至关重要。“垃圾分类源头投放和处理端配套可以说是垃圾分类的‘任督二脉’,其难点也正在这两头。”街道办事处副主任赵阳介绍,这“任督二脉”不打通,整个垃圾分类体系就无法建立,而只有形成有效地闭合链条,垃圾分类工作才能持续有效运转。“街道通过宣传引导居民养成垃圾分类习惯,实现了从‘随手扔’到‘随手分’的转变。在此基础上,街道通过引进生产线和采取市场化手段,解决处理终端配套问题,化解垃圾分类工作最后一公里难题。”

在位于秦家土寨社区的建筑垃圾回收厂,街道引进拥有日处置1000余吨的建筑垃圾破碎生产线,可对辖区所有建筑垃圾通过分拣和破碎处理,从建筑垃圾中分理出废铁、各类粗细骨料、种植土等用于生产再利用,从而实现生态效益和经济效益双丰收。“分离出来的骨料可生成各类建筑原材料,有效地‘反哺’到城市基础设施建设中。”建筑垃圾回收厂项目经理介绍

说,自去年初“上岗”至今,建筑垃圾回收厂已成功接纳处置建筑垃圾近20万吨。

据了解,针对建筑垃圾乱堆乱倒、街内循环问题,经充分调研,街道自2018年开始实行市场化托管,每年补助资金300万元,在每个社区建立一处建筑垃圾临时存放点,同时社区安排专人管理协调做好居民到社区指定的临时存放点倾倒建筑垃圾,确保社区无乱倒建筑垃圾现象。再由专业的清运公司运至建筑垃圾回收厂,对建筑垃圾进行资源化再利用,减少了建筑垃圾混入生活垃圾的几率和建筑垃圾的外运量。

同时,为更好地促进废物再利用,变废为宝,街道通过前期对辖区回收企业和流动废品回收人员进行了摸排,组织召开了相关人员座谈会,全区首个建立了废品收购点明细表和回收人员通讯台账,为居民们提供更加便捷和畅通的垃圾回收渠道;街道紧盯设备管理,加大财政投入,对垃圾分类设施进行升级改造,实现垃圾分类全过程处理率100%的工作目标,街道年生活垃圾量比去年同期生活垃圾减量近300余吨;街道紧盯队伍建设,抓好“监管”和“作业”两支队伍建设,通过定期组织业务和监管纪律培训学习、邀请专家授课等方式,提高队伍的业务水平 and 能力,保证农村生活垃圾工作的“内力”发挥。